

海口"双减"方案正式印发:全面压减作业总量和时长

严禁给家长布置或检查作业

课后服务结束时间原则上不早于18时,学校可统筹安排教师实行"弹性上下班制"

本报讯日前,《海口市减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担工作方案》(以下简称《方案》)正式印发。根据《方案》,海口将强化组织领导,进一步提升学校教育教学质量、提高作业管理水平、提高课后服务水平,全面规范校外培训机构培训行为,实现学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担1年内有效减轻、3年内成效显著,人民群众教育满意度明显提升。 记者 林文星

个别学生经努力仍完不成书面作业,也应按时就寝

《方案》要求,健全作业管理机制,全面 压减作业总量和时长。海口将分类明确作 业总量,学校要严格按照作业管理的时间 要求布置作业,作业总量不超过规定时间 上限。并建立作业校内公示制度,严禁给 家长布置或检查作业。海口将把作业设计 纳入教研体系,系统设计基础性作业,体现 分层,弹性和个性化。 根据要求,教师要指导学生完成书面作业,认真批改作业。要科学利用课余时间,引导学生进行必要的课业学习,从事力所能及的家务劳动,开展适宜的体育锻炼,开展阅读和文艺活动等,帮助孩子养成良好学习生活习惯。个别学生经努力仍完不成书面作业的,也应按时就算。

今年9月实现校内课后服务全面覆盖城区学校

据了解,截至今年春季学期,海口共68 所学校试点校内课后服务。《方案》明确,2021年9月海口将实现校内课后服务在城区学校全面覆盖,并在今年12 月前全面优化课后服务质量。根据要求,各学校要保证课后服务时间,结束时间原则上不早于18时,课后服务不得讲新课。初中学校工作日晚上可开设自习班。学校可统筹安排教师实行"弹性上下班制"。

《方案》明确,课后服务一般由本校教师承担,也可聘请退休教师、具备资质的社会专业人员或志愿者提供。海口将根据学生规模和中小学教职工编制标准,统筹核

定编制,配足配齐教师。把用于教师课后服务补助的经费额度,作为增量纳入绩效工资并设立相应项目,不作为次年正常核定绩效工资总量的基数。对聘请校外人员提供课后服务的,课后服务补助可按劳务费管理。教师参加课后服务的表现应作为职称评聘、表彰奖励和绩效工资分配的重要参考。

据悉,海口将深化高中招生改革,将 "双减"工作成效纳人区域和学校义务教育 质量评价,把学生参加课后服务、校外培训 及培训费用支出减少等情况作为重要评价 内容。

现有学科类培训机构将重新审核,逐步压减

《方案》指出,海口将从严审批校外培训机构,规范校外培训机构。截至今年8月,已不再审批新的面向学龄前儿童校外培训机构。面向义务教育阶段学生和普通高中学生的学科类校外培训机构。面向中小学生的非学科培训机构严格按照"先证后照"制度进行审批。校外培训机构审批采取教育与相关部门联合审批。学科类培训机构一律不得上市融资,严禁资本化运作。外资不得控股或参股学科类培训机构。现有学科类培训机构将重新审核,逐步压减。

同时,《方案》明确,校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织学科类培训。培训机构不得高薪挖抢学校教师。从事学科类培训的人员必须具备相应教师资格,并将教师资格信息在培训机构场所及网站显著位置公布。不得泄露家长和学生个人信息。培训机构收费项目和标准,向社会公示、接受监督。

海口将压实各区党委政府责任,把 "双减"工作作为重大民生工程列入重要 议事日程和重点任务,确保"双减"工作落 实落地。

建立专门工作机构,整合优化综合执法职能

方案明确,海口将把"双减"作为一项长期工作来抓。目前,海口"双减"工作已划出了各项工作完成的时限,并制定各部门工作任务分解表,推动"双减"落地实施,将通过强化组织领导,完善配套支撑保障,落实"双减"效果。

将成立海口市"双减"工作领导小组。参 照国家、省成立专门工作机构的做法,海口将 建立专门工作机构,整合优化综合执法职能。 海口市还将根据学生规模和中小学教职工编制标准,统筹核定编制,配足配齐教师。把用于教师课后服务补助的经费额度,作为增量纳入绩效工资并设立相应项目,不作为次年正常核定绩效工资总量的基数。对聘请校外人员提供课后服务的,课后服务补助可按劳务费管理。教师参加课后服务的表现应作为职称评聘、表彰奖励和绩效工资分配的重要参考。

开学第一课怎么上?

我省各校开展"开学第一课" 活动,将延续1个月

本报讯 今日,全省各中小学正式开学。记者 从省教育厅获悉,该厅决定在今年秋季学期开学 之际,在全省各级各类学校开展"开学第一课"活 动。各学校从开学后第一周开始,活动延续1个 目

活动期间,各学校要举行一次升国旗仪式, 讲授一堂思想政治课,举办一场深入学习贯彻习 近平总书记"七一"重要讲话精神的报告会,组织一期主题班会活动。以习近平总书记"七一"重要讲话作为开学第一课的核心内容,利用开学契机加强学生思想政治教育,让广大青少年深刻感悟我们党百年奋斗历程和伟大成就,涵养爱国爱党情怀,努力成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

省教育厅要求,各地各校要高度重视"开学

第一课"活动,做好"规定动作",开展"自选动作"。创新形式内容,使用青少年喜闻乐见的语言、生动鲜活的案例、新颖活泼的形式,推动习近平总书记"七一"重要讲话精神人脑人心。省委党史学习教育巡回指导组和省教育厅将适时到各地各校,对"开学第一课"活动开展情况进行实地督导检查。 记者 林文星

省教育厅向中小学生家长发出倡议:

理性选择校外培训 减轻过重培训负担

本报讯日前,省教育厅就"双减"工作发出致全省中小学生家长的一封信。正值全省中小学秋季学期开学之际,省教育厅向广大中小学生家长倡议,树立科学育儿观念,理性选择校外培训,减轻过重的培训负担。

省教育厅在倡议中指出,孩子的成长离不开学校,更离不开家长的引导。家长要树立正确的教育观念,遵循教育规律和孩子成长规律,加强孩子体育锻炼,保证孩子充足的睡眠时间,减轻孩子过重的学业负担,促进孩子全面发展和健康成长。同时,作为家长,要引导孩子科学利用课余时间,进行必要的课业学习,从事力所能及的家务劳动,开展适宜的体育锻炼、阅读和文艺活动。如果有放学接孩子难、孩子没地方去等困难,可自愿参加学校组织开展的课后服务。省教育厅将积极采取措施,确保今年秋季开学起实现义务教育学校课后服务全覆盖,实现有需要的学生全覆盖,帮助家长解决难

以按时接孩子放学问题。

省教育厅也提醒,参加校外培训时,请务必注意"四要"和"四不要"。要选择正规机构,要管控培训时间,国家法定节假日、休息日及寒暑假期不要报名参加学科类培训课程,孩子参加线下培训结束时间不晚于20点30分,参加线上培训结束时间不晚于21点。同时,要主动签订合同,要妥善保管单据。

不要一次性缴纳大额预收费用,即不要一次性缴纳超过60课时的费用或时间跨度超过3个月的费用。不要选择师资不合格的培训机构,不要选择无安全保障的培训机构,不要参加在境外的外籍人员组织的培训。

省教育厅指出,新的学期,全省中小学校将聚焦提高作业设计水平、完善校内课后服务等,充分发挥学校主阵地作用,提升教育教学质量。欢迎家长主动参与社会监督,对学校和校外培训机构的违规办学行为进行监督举报。 记者 林文星

今天开学 记得带伞

9月1日-3日琼岛多云有雷阵雨

本报讯 记者从省气象台了解到,9月3日夜间到9月7日,本岛大部地区多云有雷阵雨,局地大到暴雨。

9月1日白天,北部多云有雷阵雨, 局地暴雨,24-32℃;中部多云有雷阵 雨. 局地暴雨. 22-33℃: 东部多云有雷 阵雨,局地暴雨,23-33℃;西部多云有 雷阵雨,局地大到暴雨,23-33℃;南部多云有 雷阵雨,局地暴雨,24-34℃。9月1日夜间到9 月2日白天,北部多云有雷阵雨,局地大到暴雨, 24-33℃:中部多云有雷阵雨,22-32℃:东部, 多云有雷阵雨,24-33℃;西部多云有雷阵雨,局 地大到暴雨,23-33℃;南部多云有雷阵雨,局地 大到暴雨,24-33℃。9月2日夜间到9月3日白 天,北部多云有雷阵雨,24-33℃;中部多云有 雷阵雨, 22-32℃: 东部多云有雷阵雨, 23-32℃;西部多云有雷阵雨,22-33℃;南部多云 有雷阵雨,24-33℃。 记者 林鸿晖

